

特首與行會集思 為港拚發展

外交公署：同特區政府加強溝通協作

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特區行政長官李家超昨日上午帶領一眾主要官員與行政會議非官守成員舉行集思會，就「香港經濟發展的策略性部署」作出深度交流和討論，集思廣益。

李家超昨日在社交平台發帖表示，現在的香港社會普遍安全穩定，是發展經濟的最佳時期。香港現在正處於經濟轉型期，「我們必須創新、創造、應變、懂變，所以我特別舉行這次集思會，並以經濟發展為題，希望與行政會議非官守成員更深入和更集中地探討具前瞻性、策略性的政策，為香港拚經濟、拚發展。感謝各成員踴躍提出意見、積極參與討論，為政府出謀獻策。」



◆李家超昨日上午帶領一眾主要官員與行政會議非官守成員舉行集思會。

他表示，香港是世界唯一同時集中國機遇和國際機遇於一身的城市，在國內和國際雙循環中，香港要利用好「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，讓香港獲得最佳的經濟發展和商機。特區政府會與社會各界共同推動香港經濟發展、改善民生。

香港文匯報訊 據外交部駐港公署網訊，2024年5月9日，外交部駐港公署同特區政府工作交流，特派員崔建春、特區行政長官李家超出席並致辭。李永勝、潘雲東、方建明副特派員和外交公署各部門主要負責人，陳國基、陳茂波、林定國司長等特區政府主要官員參加。

崔建春表示，在李家超帶領下，特區管治團隊拚經濟、謀發展、惠民生，得到中央高度肯定、香港市民充分認可。外交公署將堅決貫徹落實習近平總書記重要指示精神和中央決策部署，同特區政府加強溝通協作，堅定捍衛國家主權安全發展利益，發揮外交所長，助力香港經濟發展，推進「一國兩制」行穩致遠。

李家超感謝外交部駐港公署長期以來在特區



◆崔建春表示，特區管治團隊得到中央高度肯定。

外交部駐港公署網站圖片 涉外事務、對外交往合作、維護海外港人權益等方面給予特區政府的支持。期待外交公署繼續支持香港融入國家發展大局，鞏固和提升國際化優勢，對外開拓更多發展空間，講好香港「一國兩制」故事。

雙方就新時期涉港外交如何助力香港發展進行了深入交流。

關愛隊貼心送暖 敲開街坊心扉

支援居民細節見工夫 助殘障人士重投社會

全港數百支地區關愛隊過去近一年，屢屢出現在市民需要他們的場合。有些是大眾容易看得到的突發事件時的集中援助，更多的是默默無聞、卻溫暖人心的一則則關愛個案，他們是患帕金森症長者銀包內的一張寫有關愛隊員聯絡方式的紙條，他們是戒心甚重的隱蔽求助者逐漸被敲開的心門，他們是推一把希望投身社會殘障人士的助力……

◆香港文匯報記者 黃書蘭、藍松山

細心安排殘疾者遷院舍

周先生是一位殘疾人士，輪椅使用者，但他的心一直嚮往自由，希望有更多外出工作、學習的機會，並於去年8月在海灣關愛隊協助下得償所願。

周先生說，自己是原本入住位於香港仔的一所殘疾人士護理院，由於該院舍對院友的出入管制非常嚴謹，例如需要先接受評估，合格後才能外出，而就算早上10時外出，也要在中午12時趕返回，自己一直希望遷至另一所出入管制較寬鬆的院舍。

回想南區海灣關愛隊得悉他的情況後所作的安排，周先生大讚很有心。該關愛隊隊長除了向他提供了不少選擇院舍申請意見，在他成功申請，於去年8月獲調遷至紅磡的另一院舍時，海灣關愛隊了解到他無力搬遷的困難，特意在搬遷前幾天配合該院舍的探訪時間，安排義工幫他收拾家當，替他辛苦了一整個下午。

到了搬遷當日，海灣關愛隊又再安排兩名義工再次到場幫他搬運，一人跟貨車，一人陪他前往院舍。而在他遷入新院舍後，海灣關愛隊仍有繼續問候，十分有心。

「無論是獨居的，或者是院友，殘疾人士在生活上都會遇到很多絕對獨自解決不了的困難。如今有關愛隊在，當院舍、社工無法幫助的時候，殘疾人士便多個求助途徑。」周先生說。



◆周先生(中)認為關愛隊為殘疾人士提供了多一個求助途徑。



▲關愛隊為受影響居民提供必備物資。



▲張德偉探訪聽力不佳的住戶，觀察關愛隊如何提供支援。

靠紙條助迷路婆婆回家

帕金森症患者、90歲的黃婆婆經常在飲早茶後到柴灣公園散步。她的日常生活充滿了挑戰，但總是保持着微笑。然而，隨着帕金森症逐漸侵蝕了她的身體，她早前開始偶爾忘記自己是誰。有天，警察在柴灣公園正協助不知怎樣回家的她，發現她身上沒有任何身份證明文件，卻只有一張寫上東區佳曉關愛隊成員吳美容聯絡電話的紙條。

原來已在區內服務多年的吳美容，因為知道黃婆婆與兒子兩人同住，但其兒子平日工作需要早上晚歸，上班時間又不便聽電話，難以抽身照顧黃婆婆，加之早前看到黃婆婆的身體狀態不太穩定，遂主動將寫有自己電話的字條放在黃婆婆的銀包，希望讓黃婆婆遇事時可隨時向關愛隊求助。於是，迷路的黃婆婆這次在起來的佳曉關愛隊成員協助下安全回家。關愛隊還會不時上門探訪，致電問候，希望讓老人家求助有門。

中醫義診環保回收照顧街坊

關愛隊在社區隨時候命，除了救急扶危，協助政府各部門處理突發事故，也會在區內舉辦各類型恒常活動，總是在居民身邊給予溫暖的支持。

天耀邨居民曾女士說，天耀關愛隊自成立以來一直用心服務區內街坊，關懷大家的生活和健康。例如，邨內不少獨居長者家中都會請關愛隊幫忙做一些家居小維修，如更換燈膽等，免得家中烏煙黑火；天耀關愛隊又與志願中醫團體合作，每月舉辦兩次中醫義診和針灸服務，分文不收，自己家中的兩老早前亦受惠；知道街坊的環保意識較低，關愛隊又恒常舉辦環保回收，讓街坊們每星期都有機會用膠樽換罐頭，自己亦經常參與等，十分感謝他們付出，幫助到很多有需要的街坊。

助中風長者送飯修水電

義工說：「已經維修好了。」69歲的溫先生回答道：「好多謝你們，否則我不知怎麼辦！水一直漏，都不知要收多少水費，出面找師傅看看也不少錢，你們還主動免費幫我換個新水龍頭，好幸運有你們幫手！」

溫先生對東華關愛隊的協好心存感激，原來他早前因為中風，走路變得非常吃力，往日本走5分鐘至10分鐘的路程，如今就要花費一小時，落街買飯都會令他吃不消，而由於與他同住的兒子是患有精神病，根本無力照顧溫先生，令他十分無助。

東華關愛隊早前從街坊口中得悉有關情況後，立即多次上門探望溫先生，將他的情況轉介不同部門、社工協助，協助他申請志願團體的送飯服務，並且又出錢出力幫他免費維修電燈、漏水等，以免他因為家裏漆黑一片，而被雜物絆倒，雖然沒有血緣關係，卻一樣關懷備至。

入村堆沙包助村民抗洪

上水營盤村位處偏遠的低窪地帶，由於區內排水系統一直有待改善，每當暴雨襲來，不少村民都會擔驚受怕，擔心洪水來得太快，水浸入屋，必然讓他們損失慘重，更要花長時間善後。

上水營盤村村民劉女士說，自上水鄉郊關愛隊成立後，服務鄉郊村民的人手多了，例如早前多次在颱風、暴雨來臨前夕，關愛隊未雨綢繆，事前組隊入村幫助居民堆好沙包，讓大家多次成功抵擋洪水入屋，令大家損失大減，亦會協助村民善後。「感謝關愛隊時刻關心村民，想着哪裏可能入水，幫大家提高警惕，帶給大家安全、安心。」

借外置電源渡難關 隱性長者增溝通

年尾爆水管停煤氣 齊心解難迎新年

化身市民「救生圈」助受災遊客上機

停電，對一些家庭而言可能只是增添了不便，對另外一些家庭來說可能危及人命。深水埗幸福小區關愛隊副隊長張德偉透露，有一次麗翠苑發出停電通告，關愛隊在停電前兩天收到一名伯伯求助，指自己太太是長期病患，需要依靠電子儀器維生，擔心停電會造成生命危險。張德偉隨即借助關愛隊的資源優勢，借了外置電源裝置，並在停電前後探訪該名住戶家中，看看是否還有其他需求，以及提供水桶和食物等物資。

張德偉說，該長者夫婦由於自身聽力不佳，對上門協助的人都較為抗拒，戒心甚重，然而在該次協助後，看到身穿關愛隊服裝的人，都願意多加溝通。

他表示，關愛隊在社區中經常提供家居維修、探訪等服務，並有效發現許多隱性長者，或隱性求助者，從而把資源用在真正需要幫助的人士身上，這也是關愛隊成立的目的。他希望關愛隊日後繼續通過生活點滴，向市民提供更精準的服務，為建立美好社區做好最後一公里的工作。

原本打算安心過個農曆年，葵青和宜合道近童子街一帶卻在大年廿八爆水管。葵青大白田西小區關愛隊隊長郭芙蓉憶述，當時水壓強度之高，導致附近的煤氣喉管入水，受影響導致無法使用煤氣的用戶多達數百戶。「正值過年，有住戶不但無法煮飯，甚至無熱水洗滌，這就是關愛隊需要出動的時候。」

當時，關愛隊在得知情況後，立刻組織籌備物資，在區內向有需要市民派發飯盒等物資。民政處連夜處理爆水管問題，煤氣公司送了許多罐裝瓦斯爐，供部分受影響家庭煮飯煲水，加上關愛隊及時送上暖心的關懷，令突發的事件對新年的影響減至最低。郭芙蓉說，這件事中可體現「一方有難八方支援」的精神，而關愛隊是當中承上啟下不可或缺的一環。

大火無情，人間有愛。佐敦華豐大廈上月發生三級大火，在不幸的突發事件發生後，油尖旺關愛隊隨即集合，到現場疏導人流，安排市民市民臨時庇護中心、協助圍封現場、協助登記等。

油尖旺佐敦北小區關愛隊隊長張家豪表示，在當時惡劣的環境下，市民非常無助，容易不知道如何求助，因為現場穿着制服的消防員、警察，往往無法及時提供幫助，其他穿着便服者又大多同為普通市民，因此穿上關愛隊背心，且主動詢問市民需求的關愛隊，便是他們的「救生圈」。

他表示，關愛隊的服務，不僅限於當區市民，甚至不僅限於香港居民，有的時候也會是說好香港故事的方式。在大火當日，有遊客尋求他的協助，表示當日下午要趕飛機，但行李仍在大廈內無法取回。張家豪馬上與有關部門聯絡，得知當日肯定無法取出行李。讓該名遊客更改機票，並在第二天與消防處溝通後，協助他取得行李並趕上了飛機，該名遊客返程前對關愛隊表示了感謝。

誤稱「國家」風波 議員促嚴肅追究

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）中國香港舉重健力總會主席葉永玉繼今年3月稱香港為所謂「細國家」後，於本月6日再在包括以地區身份參與的中國香港和中華台北亞洲有裝備健力錦標賽暨亞洲大學生盃開幕禮上致辭時稱「有13個國家參與」。多位香港特區立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時建議特區政府、香港體育界

提供更清晰的指引及培訓，探討設立要求集體負責的監管制度，以及宣誓效忠中國香港特區的要求等。

民建聯立法會議員陳勇表示，有接受中國香港特區政府資助的中國香港體育總會代表反覆錯誤稱香港和台灣為「國家」，很難不讓公眾覺得其是否有意為之。他建議特區政府及港協

暨奧委會除了要進一步完善相關指引，更應設立要求集體負責的監管制度，當發現有體育總會的代表總是犯錯，就應該評估對方是否適合擔任如此要職。

工聯會立法會議員陳頌欣強調，涉事總會主席屢次公開發表歧視性言論「港獨」的行為，甚至將香港形容為「比較細的國家」，茲事體大，絕不可單只

以「口誤」作為解釋理由。她要港協暨奧委會嚴肅調查，盡快公布調查報告向特區政府、公眾詳細交代今次事件。

立法會「A4聯盟」議員梁文廣認為，只有毫無國家觀念的人才會一再干犯如此低級錯誤，事件反映有關體育總會管理層的國家觀念有所不足，甚至輕視國家觀念，建議特區政府、香港體育界正視問題，積極探討如何以更清晰的指引及培訓，加深香港特區體育界的國家觀念，以及設立宣誓效忠中國香港特區的要求等。